
ATTO DI CONSIGLIO COMUNALE  
Seduta del 06/11/2017 n. 112

OGGETTO:  MODIFICHE  AL  VIGENTE  REGOLAMENTO  PER  LA  CONCESSIONE  E  LA 
GESTIONE DEGLI IMPIANTI SPORTIVI COMUNALI

         L'anno  Duemiladiciassette il  giorno  Sei del  mese  di  Novembre alle  ore  14:00,  nella  sala  delle 
adunanze consiliari della Sede Comunale a seguito di invito diramato dal Presidente in data 31/10/2017 n. 
28812, si e' riunito il Consiglio Comunale, convocato per le ore 14:00. 

       Presiede  l'  adunanza ANDREONI PAOLA nella sua qualità di PRESIDENTE.  
 
       Partecipa  alla  seduta    il    Segretario   Generale   Dott. ALBANO LUIGI. 

N. Cognome e Nome Carica Presenza

1 PUGNALONI SIMONE SINDACO Si

2 ANDREONI PAOLA PRESIDENTE Si

3 FLAMINI ELIANA CONSIGLIERE Si

4 CANAPA MATTEO CONSIGLIERE Si

5 INVERNIZZI FILIPPO CONSIGLIERE Si

6 CAMPANARI GIORGIO CONSIGLIERE Si

7 GALLINA FIORINI DIEGO CONSIGLIERE Si

8 CAPOTONDO MIRCO CONSIGLIERE Si

9 SABBATINI GABRIELLA CONSIGLIERE Si

10 BELARDINELLI CORRADO CONSIGLIERE Si

11 MAGGIORI RENATA CONSIGLIERE Si

12 BALESTRIERI MARCO CONSIGLIERE Si

13 MIGLIOZZI LANFRANCO CONSIGLIERE Si

14 MARIANI MARIA GRAZIA CONSIGLIERE No

15 PASQUINELLI FABIO CONSIGLIERE Si

16 CATENA CARLO CONSIGLIERE No

17 LATINI DINO CONSIGLIERE Si

18 ANTONELLI SANDRO CONSIGLIERE Si

19 PALAZZINI GRAZIANO CONSIGLIERE Si

20 GIACCHETTI GILBERTA CONSIGLIERE Si

21 ARACO MARIO CONSIGLIERE No

22 SCARPONI ANTONIO CONSIGLIERE Si

23 BORDONI MONICA CONSIGLIERE Si

24 MONTICELLI DAVID CONSIGLIERE No

25 ANDREOLI SARA CONSIGLIERE Si

Presenti N. 21 Assenti N. 4

        Il Presidente, constatato il numero legale degli  intervenuti, dichiara aperta la seduta ed invita i presenti 
alla trattazione dell’argomento indicato in oggetto. 
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IL CONSIGLIO COMUNALE

PREMESSO e considerato che il Consiglio Comunale con atto n. 82 del 21/06/2000 ha approvato il 
Regolamento per la concessione in gestione di impianti sportivi, modificato poi con atto di C.C. n. 
103 del 21.11.2007;

RITENUTO  di  dover  adeguare  il  regolamento  comunale  in  questione,  nelle  parti  ritenute 
sostanzialmente e nei fatti superate (lett. d) comma 3 dell’art. 1:“l’impianto da calcio di Padiglione 
è  concesso  unitamente  allo  Stadio  Diana  in  quanto  considerato  impianto  di  servizio  al  
principale”prevedendo inoltre la modifica dell’art.15 dello schema di convenzione di gestione in 
merito alle modalità di liquidazione del corrispettivo, nonché dell’art.16 con la previsione della 
concessione di un contributo in c/capitale una tantum, in maniera proporzionale, oltre al rinnovo 
quinquennale/decennale  della  concessione,  adeguando  inoltre  la  convenzione  alla  Legge  n. 
136/2010 e ss.mm. sugli obblighi di tracciabilità dei flussi finanziari;

RITENUTO di modificare  l’art.15, dello schema di convenzione di gestione che testualmente si 
riporta:

“Art. 15 – Corrispettivo a carico del Comune (se riconosciuto)
Il  Comune  di  Osimo riconosce  per  il  servizio  di  gestione  dell’impianto  sportivo  oggetto  della  
presente  concessione  un  corrispettivo  di  €  ______________ da assoggettarsi  a  IVA che  verrà  
erogato in forma trimestrale posticipata dietro presentazione di regolare fattura.”

 Nel modo seguente:

“Art. 15 - Corrispettivo a carico del Comune
Il  Comune  di  Osimo riconosce  per  il  servizio  di  gestione  dell’impianto  sportivo  oggetto  della 
presente  concessione  un  corrispettivo  di  €  ______________  da  assoggettarsi  a  IVA che  verrà 
erogato  in  tre  rate,  di  cui  l’ultima  posticipata  dietro  presentazione  di  regolari  fatture 
elettroniche.”

RITENUTO di modificare  l’art.16, dello schema di convenzione di gestione che testualmente si 
riporta:

“Art. 16 – Rinnovo della gestione
Alla scadenza della presente convenzione l’Amministrazione Comunale si riserva la facoltà del  
rinnovo espresso della concessione per la gestione, a parità di tutte le altre condizioni, come segue:
a) per un periodo massimo di  anni  5 (cinque)  ovvero di  anni 10 (dieci) in presenza di offerte  

economiche,  a livello di opere di miglioramento degli  impianti,  ritenute tecnicamente valide  
dagli organi competenti.  A tal fine il concessionario, dovrà presentare, entro il 30 settembre  
precedente  alla  scadenza  della  presente  convenzione,  all’Amministrazione  Comunale  un  
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progetto esecutivo di opere di miglioramento completo di tutti gli elaborati per le valutazioni del  
caso;

b) per  il  periodo  di  anni  1  (uno)  qualora  il  concessionario  proponga  una  riduzione  del  
corrispettivo in godimento pari almeno al 10%.”

Nel modo seguente:

“Art. 16 – Rinnovo della gestione
Alla  scadenza della  presente convenzione l’Amministrazione Comunale si  riserva la  facoltà del 
rinnovo espresso della concessione per la gestione, a parità di tutte le altre condizioni, come segue:
a) per un periodo massimo di anni 5 (cinque)  ovvero di anni 10 (dieci), in presenza di offerte 

economiche,  a  livello  di  opere di miglioramento degli  impianti,  ritenute tecnicamente valide 
dagli  organi competenti.  A tal  fine il  concessionario,  dovrà presentare,  entro il  30 settembre 
precedente alla scadenza della presente convenzione, all’Amministrazione Comunale un progetto 
esecutivo di opere di miglioramento completo di tutti gli elaborati per le valutazioni del caso;

b) per il periodo di anni 1 (uno) qualora il concessionario proponga una riduzione del corrispettivo 
in godimento pari almeno al 10%.

c) a  fronte  del  rinnovo  della  gestione  di  cui  alla  precedente  lett.a),  l’Amministrazione 
Comunale può concedere un contributo in c/capitale  una tantum, secondo i  principi  di 
sussidiarietà  orizzontale  e  di  proporzionalità,  in  relazione  all’entità  delle  opere  da 
realizzare.  Tale contributo comunque non potrà eccedere il  50% dell’importo totale del 
relativo intervento ed in ogni caso l’importo di 40.000 Euro.”

RITENUTO  di  introdurre  nello  schema  di  “convenzione  di  gestione”  allegato  al  suddetto 
Regolamento per la concessione in gestione di impianti sportivi, un ulteriore articolo:

“Art. 18
OBBLIGHI  DELLA  CONCESSIONARIA  RELATIVI  ALLA  TRACCIABILITA’  DEI 
FLUSSI FINANZIARI – NORME FINALI E DI CHIUSURA

Il  Concessionario  assume  tutti  gli  obblighi  di  tracciabilità  dei  flussi  finanziari  di  cui 
all’articolo 3 della Legge 13 agosto 2010, n. 136 e successive modifiche.
Il Concessionario si impegna a dare immediata comunicazione alla stazione appaltante ed alla 
prefettura-ufficio  territoriale  del  Governo  della  provincia  di  Ancona  della  notizia 
dell’inadempimento della propria controparte (subappaltatore/subcontraente) agli obblighi di 
tracciabilità finanziaria.
Per tutto quanto non disposto dalla presente convenzione, si rinvia ad altra normativa vigente 
generale e speciale di settore.”

ACCERTATA la propria competenza ai sensi dell’art. 42 c.2 lett a) del TUEL;
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VISTO il parere tecnico favorevole espresso dal funzionario con delega di funzioni dirigenziali del 
Dipartimento Affari Generali, dott. Giorgio Giorgi;

VISTO il parere contabile favorevole espresso dalla Dirigente Dipartimento delle Finanze dott.ssa 
Anna Tiberi;

Udita la discussione sviluppatasi sull’argomento, come da trascrizione integrale della registrazione 
della seduta che alla presente non si allega ai sensi art.35 del Regolamento del Consiglio Comunale;

Con la seguente votazione:

Presenti 21
Votanti20
Favorevoli 20
Astenuti 1 (Pasquinelli)

D E L I B E R A

1) Di abrogare la lettera d) del comma 3 dell’art.  1 del Regolamento per la concessione in 
gestione di impianti sportivi, come richiamato nelle premesse.

2) Di  modificare  l’art.15,  dello  schema  di  convenzione  di  gestione  allegato  al  suddetto 
regolamento per la concessione degli impianti sportivi nel modo seguente:

 “Art. 15 - Corrispettivo a carico del Comune
Il  Comune di Osimo riconosce per il  servizio di gestione dell’impianto sportivo oggetto 
della presente concessione un corrispettivo di € ______________ da assoggettarsi a IVA che 
verrà erogato in tre rate, di cui l’ultima posticipata dietro presentazione di regolari 
fatture elettroniche.”

3) Di modificare  l’art. 16 dello schema di “convenzione di gestione”, allegato al suddetto 
Regolamento per la concessione degli  impianti sportivi, nel modo seguente:

“Art. 16 – Rinnovo della gestione
Alla scadenza della presente convenzione l’Amministrazione Comunale si riserva la facoltà 
del rinnovo espresso della concessione per la gestione, a parità di tutte le altre condizioni, 
come segue:

a) per un periodo massimo di anni 5 (cinque) ovvero di anni 10 (dieci), in presenza di offerte 
economiche, a livello di opere di miglioramento degli impianti, ritenute tecnicamente valide 
dagli organi competenti. A tal fine il concessionario, dovrà presentare, entro il 30 settembre 
precedente  alla  scadenza  della  presente  convenzione,  all’Amministrazione  Comunale  un 
progetto esecutivo di opere di miglioramento completo di tutti gli elaborati per le valutazioni 
del caso;
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b) per  il  periodo  di  anni  1  (uno)  qualora  il  concessionario  proponga  una  riduzione  del 
corrispettivo in godimento pari almeno al 10%.

c) a fronte del  rinnovo della gestione di cui  alla  precedente lett.a),  l’Amministrazione 
Comunale può concedere un contributo in c/capitale una tantum, secondo i principi di 
sussidiarietà  orizzontale  e  di  proporzionalità,  in  relazione  all’entità  delle  opere  da 
realizzare. Tale contributo comunque non potrà eccedere il 50% dell’importo totale del 
relativo intervento ed in ogni caso l’importo di 40.000 Euro.”

4) Di introdurre nello schema di “convenzione di gestione” allegato al suddetto Regolamento 
per la concessione in gestione di impianti sportivi un ulteriore articolo:

“Art. 18
OBBLIGHI DELLA CONCESSIONARIA RELATIVI ALLA TRACCIABILITA’ DEI 
FLUSSI FINANZIARI – NORME FINALI E DI CHIUSURA

Il Concessionario assume tutti gli obblighi di tracciabilità dei flussi finanziari di cui 
all’articolo 3 della Legge 13 agosto 2010, n. 136 e successive modifiche.
Il Concessionario si impegna a dare immediata comunicazione alla stazione appaltante 
ed  alla  prefettura-ufficio  territoriale  del  Governo  della  provincia  di  Ancona  della 
notizia dell’inadempimento della propria controparte (subappaltatore/subcontraente) 
agli obblighi di tracciabilità finanziaria.
Per tutto quanto non disposto dalla presente convenzione, si rinvia ad altra normativa 
vigente generale e speciale di settore.”

5) Di confermare per il  momento il  vigente regolamento per  la  concessione in  gestione di 
impianti sportivi in ogni sua restante parte.

***
La Presidente pone a votazione la proposta di rendere il presente atto immediatamente eseguibile.

Pertanto,

IL CONSIGLIO COMUNALE

Udita la proposta

Con la seguente votazione:

Presenti 21
Votanti20
Favorevoli 20
Astenuti 1 (Pasquinelli)
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D E L I B E R A

6) di rendere il presente atto immediatamente eseguibile ai sensi art.134 del T.U.E.L. n.267/2000.

- - - * * * - - -  
sb
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IL SEGRETARIO GENERALE IL PRESIDENTE 
Dott. ALBANO LUIGI ANDREONI PAOLA 

 
 

CERTIFICATO DI PUBBLICAZIONE
 

Si  certifica dal sottoscritto Segretario  Generale che, giusta relazione del Messo 
Comunale,  copia  della  presente  deliberazione  é  stata  pubblicata  mediante  affissione 
all'Albo Pretorio Comunale 
 

il 13/11/2017 e vi rimarrà per 15 giorni 
consecutivi ai sensi e per gli  effetti 
dell'art.124 del D. Lgs. n. 267 del 18 
agosto 2000. 

 
               Dal Municipio, li 13/11/2017 
 

IL SEGRETARIO GENERALE
Dott. ALBANO LUIGI
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